

1岁起跟爷爷奶奶相依为命，8岁下地干活

# 孟福增：考上大学，最放心不下奶奶

当同龄人都依偎在父母怀里时，他已经替爷爷分担家庭的重任，但他从不怨天尤人。他叫孟福增，兰陵一中2016级学生。

孟福增1岁时父亲去世，母亲离家出走，他由爷爷奶奶抚养长大，多年来，他的孝顺懂事上进乡亲们看在眼里，大家无不为此感到这个坚强少年竖大拇指。这个夏天，他高三毕业，以理科508分的高考成绩被山东建筑大学录取。他说，自己马上就要去上大学了，可真的放心不下79岁的奶奶。

## 暑假当代课老师 提前挣出大学学费

7月23日下午2时，笔者见到孟福增时，他正在一家教育培训机构给学生补课。穿着培训机构红马甲的他，看上去很精神。

“我带的学生有小学一年级的，还有初一、初三的，一天得上

8节课。”孟福增坦言，一天下来还是挺辛苦的，但好在一个月能挣三千块钱，大学学费有着落了。

孟福增告诉笔者，他已被山东建筑大学录取了，专业是他喜欢的环境工程。9月份开学，他就要去济南上学了，他最放心不下的就是奶奶。“还有几天，我打工就结束了，剩下的时间我都要陪着奶奶。”孟福增说，奶奶住惯了农村，不想跟叔叔和姑姑去外地的城市生活，所以他很担心他走后，奶奶没法照顾好自己。

去年9月，孟福增刚上高三那会儿，爷爷突然得病去世。等他上了大学，奶奶就剩自己一个人生活了，又孤单又寂寞，孟福增越想越心疼。

## 小小年纪就懂得 为爷爷奶奶遮风挡雨

一岁的时候，孟福增父亲去

世，母亲离家出走，是爷爷奶奶含辛茹苦地抚养他长大。小时候家里非常困难，他穿的衣服大多都是姑姑从外边带来的旧衣服。尽管有个别同学笑话他，但他并不在意别人的看法。

由于生活的需要，叔叔和姑姑都外出打工，一年到头只回家一两次，家里就只剩下孟福增和爷爷奶奶。8岁时，家里种了十多亩地，都是他和爷爷播种、打药、拔草、浇水。记得有一次，他和爷爷一起给玉米浇水，太阳特别毒，他为了快点干完活一直没停歇，结果经过一天的暴晒，他后背全晒伤了，晚上疼得怎么也睡不着觉。

11岁时，孟福增学会了骑三轮车，他可以骑着三轮车收庄稼，爷爷再也不用辛苦地用地排车拉庄稼了。当时他很矮，骑车的时候必须弯着腰，虽然骑得特别累，但他感觉很快乐，因为这样爷爷就不用那

么累了。

由于初中学校离家比较远，放学回家后的时间也比较少，但他仍然坚持回家后第一件事就是去地里帮爷爷干农活，收玉米的时候都是他来砍玉米，爷爷掰玉米，尽管那样手上会磨出泡，但他不想让爷爷砍玉米，因为那时候爷爷已经75岁了。收花生等一些重活，他总是让爷爷等他回家以后再干。

## 努力做得更好 立志为乡亲们服务

孟福增特别喜欢演讲，他说，演讲能够给他自信。记得刚考入兰陵一中时，学校组织了一次演讲比赛，当时没有人愿意参加，他第一个举起手，全班也只有他一个人举手。

为了能在演讲比赛中取得好成绩，孟福增在课余时间把演讲稿背

了下来，然后又加入了自己的一些感情。当时全年级一共有24人参加比赛，虽然他只获得了二等奖，但同学们都为他喝彩，使他感到特别骄傲。

孟福增的活泼、开朗、乐观，深得老师们喜爱，每次学校有什么活动，老师总是带他参加。有一次，他和老师一起参加了一个叫作“心连心”的公益活动，活动给他感触很大。那天他和老师一连去了好几个村庄，给生活困难的孩子们送了一些生活用品和衣服。活动让他发现，仍有和他一样家境贫寒的家庭。从那以后，他就发誓好好学习，以后回报社会。

“我的梦想就是为乡亲们服务，帮助贫困的孩子。”孟福增告诉笔者，每个青少年都应该用自己的微薄之力去影响他人，帮助他人，服务社会，传递正能量。

农村大众报通讯员 付茜 冯磊

## 抢夺公交车方向盘

### 被判三年六个月

农村大众报德州讯（通讯员高忠祥 王延丰）近日，一例由德州经济技术开发区检察院提起公诉的“抢夺公交车方向盘案”开庭审理并当庭宣判：被告人范某犯以危险方法危害公共安全罪，被判处有期徒刑三年六个月。

今年2月13日下午，被告人范某酒后乘坐某路公交车时，因在车内随地吐痰，与公交车司机刘某发生口角。当该车行驶至德州经济技术开发区大雁岛西侧红绿灯位置时，司机为了躲避前方车辆而急刹车。被告人范某极为不满，对司机进行辱骂，并起身奔向驾驶室，殴打、拉拽正在驾驶中的司机，还抢夺司机手中的方向盘，致使车身剧烈晃动，多次偏离正常行驶路线，车辆方向失去控制，向着减河桥西面西侧护栏冲去，致使车身与桥面路沿石产生二十余米的刮蹭，车辆受到损坏，乘客受到严重惊吓。

法院经审理当庭作出判决：被告人范某犯以危险方法危害公共安全罪，判处有期徒刑三年六个月。范某当庭表示服判不上诉。

检察官说法：《刑法》第114条规定：放火、决水、爆炸以及投放毒害性、放射性、传染病病原体等物质或者以其他危险方法危害公共安全，尚未造成严重后果的，处三年以上十年以下有期徒刑。

范某与公交车司机发生肢体冲突，强行抢夺正在驾驶中的公交车方向盘，已经对不特定多数人的生命安全造成隐患，足以危害公共安全，其行为触犯了《中华人民共和国刑法》第一百一十四条的规定，构成以危险方法危害公共安全罪。

检察官提醒，作为乘客，必须要重视规矩、遵守规矩，文明乘车。作为旁观乘客，面对妨害安全驾驶的违法犯罪行为，要敢于说不，积极制止，这也是对自己的生命负责。作为司机，要尽量避免矛盾升级，在严重影响正常运营时，应立即靠边停车，拉好手刹并熄火，疏散乘客，及时拨打110报警，以保障广大乘客的生命安全。



## 农民篮球赛开赛

7月21日，临沂市兰山区白沙埠镇白沙埠社区文体广场，运动员正在进行篮球比赛。

盛夏时节，为丰富农民群众的文化体育生活，倡导开展健康向上的文体活动，该镇2019年全民篮球比赛火热开场，当日报名参赛的6支农民队伍切磋球技，交流心得，决出名次，促进农民篮球运动发展。

（王伟勋 摄）

## 捡钱包苦等失主两小时 民警帮忙网上查询找到

农村大众报巨野讯（通讯员满常学）8月3日晚上九点半左右，家住巨野县佳和小区的考西文晚上在老佳和购物广场东门的广场上遛弯，看到地上有一个钱包，他打开一看，里面有两张一寸照片、十几张银行卡以及少量现金。考西文左右张望，没有看到来寻找的人，怕失主着急，就

拿着钱包在原地等候。考西文这一等，就等了两个多小时，却仍然没有人认领。这时候，老伴给他打电话让他回家，考西文将捡钱包的事情告诉了老伴，老伴说：“你在那里多等一会儿吧，人家失主一定非常的着急，我去给你送点水去。”一直等到快十二点了，考西文这

才回家休息。第二天一大早，考西文就去了巨野县公安局南城派出所，将昨天捡到钱包的事情告诉了民警，希望尽快找到失主，同时把钱包交给了派出所。因为钱包内没有身份证及相关联系方式，在交警大队的协助下，最终联系上了失主。失主是嘉祥县的王有

为，来巨野谈生意，吃完饭后不小心将钱包丢失了。

4日上午11时左右，在南城派出所，经民警核实身份后，钱包归还给失主。王有为非常激动，拿出1000块钱对拾金不昧的考西文和南城派出所民警的大力帮助表示感谢，被考西文和民警们婉言谢绝。

“抓紧上车，我送你去医院”

## 环卫人员路边救人暖人心

农村大众报汶上讯（通讯员孔德双 李广辉）“李主任你好，我是汶上县久洋松木家具厂的员工，我想跟你见个面，给你们环卫系统的一位工作人员送面锦旗……”8月5日上午，汶上县中都街道办事处环卫一体化办公室的主任李广辉接到一个电话，原来他们队伍中的一位工作人员一个多月前

做了件好事，被救人员康复后经多方打听，要给他送一面“品德高尚、助人奉献”的锦旗。

6月30日下午，承揽中都街道环卫保洁的工作人员井惟清巡逻到汶上县第一中学东校区时，在路边发现了一名一脸痛苦的受伤男子——一只手受伤严重，另一只手紧紧抓住伤口，不断流出的鲜血已

把那只未受伤的手染红。井惟清见状立即上前询问，原来这名男子是附近久洋松木家具厂的工人，在工作时不慎将手弄伤，恰逢老板和其他工友又不在厂里，他独自跑到马路边正焦急地等待公交车准备去医院治疗。井惟清马上对伤者说：“你抓紧上车，我送你去医院，公交车速度慢，又要站站停，你那样

得流多少血啊！肯定耽误及时治疗。”受伤男子感觉跟井惟清并不认识，有些迟疑，在井惟清的再三劝说下男子才上了车。

井惟清驾车载着受伤男子以最快的速度到达汶上县人民医院。下车后，受伤男子在门诊大厅门口徘徊，支支吾吾地迟迟不进去。井惟清猜到男子来得急可能身上没带钱，便对他说：“你抓紧去急诊室让大夫包扎伤口，我去挂号，钱的事你不用管了，如果现金不够我身上还有信用卡。”井惟清的话解除了男子的后顾之忧。待受伤男子包扎完伤口，井惟清又帮他拿了药，才离开。